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Стаття присвячена культурологічному аналізу креа-
тивної економіки з метою виділення міждисциплінарних 
зв’язків. Використано загальнонаукові й міждисциплінар-
ні методи дослідження: аналіз і синтез, індукція і дедук-
ція, порівняння, узагальнення, формалізація. Розглянуто 
креативну економіку за теоріями (постіндустріального 
суспільства, третьої хвилі, економіки відчуття, критичної, 
креативного класу, культурних змін) за рахунок чого виді-
лено аспекти (соціологічний, економічний, філософський, 
політологічний та культурологічний). Як результат охарак-
теризовано креативну економіку виходячи з аспектів тео-
рій культурології.
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The article is devoted to the cultural analysis of the creative 
economy in order to highlight interdisciplinary connections. 
Common scientifi c and interdisciplinary research methods 
are used: analysis and synthesis, induction and deduction, 
comparison, generalization, formalization. Considered the 
creative economy based on theories (post-industrial society, 
third wave, sense of economy, critical, creative class, cultural 
changes), due to which aspects are highlighted (sociological, 
economic, philosophical, political science and cultural). As a 
result, the creative economy is described based on aspects of 
theories of cultural studies.
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Актуальність теми дослідження пов’язана з роз-
глядом креативної економіки як загальної наукової 
концепції, яка активно розвивається і знаходиться у 
стані становлення. Міждисциплінарне поєднання га-
лузей, які всебічно з різних сторін впливають на за-
гальну концепцію креативної економіки змішалось і 
не має розмежування. 

Для того, щоб зрозуміти природу поєднання га-
лузей у форму креативної економіки, необхідно ви-
світлити історію її формування. Для цього ми маємо 
вийти на рівень проблематики науки – осмислення 
науковцями концептуальних основ власної парадиг-
ми. Коли є потреба вивчення самого процесу станов-
лення концепції креативної економіки, і розгляду не 
лише як економічної науки, а й з позиції гуманітар-
них, суспільних та інших наук.

Відповідно до окреслених предметних переду-
мов у даному дослідженні ставиться за мету проа-
налізувати культурологічну складову міждисциплі-
нарних зав’язків креативної економіки – межу між 
соціологією, філософією, політикою, історією та 
особливо культурологією.

Завдання дослідження:
• виявити розмежування поняття креативна 
економіка за різних теорій;
• визначити аспекти теорій культурології з 
точки зору проблем креативної економіки;
• охарактеризувати значення креативної еко-
номіки виходячи з аспектів теорій культурології.

Першочергово розглянемо креативну економіку 
як теорію, що сформована на теорії постіндустріаль-
ного суспільства [9; 3; 5; 6]. Якщо постіндустріальне 
суспільство характеризувалося знаннями й інфор-
мацією, то креативна економіка характеризується 
креативністю та творчим підходом. Значна динаміка 
зросту сфери послуг досягла свого максимального 
об’єму, і актуальним стає попит на унікальний про-
дукт, що і є вже ознакою креативної економіки. Ін-
формація в межах постіндустріального суспільства 
призвела до комп’ютеризації, і як наслідок змен-
шенню робочих місць, які були притаманні для ін-
дустріального етапу. Креативна економіка ж дозво-
ляє людям вивільнених професій, переорієнтуватись 
на інший формат, коли питання творчого інтелекту 
змінює можливості до реалізації. Саме тому, в цей 
період постає питання авторського права, захисту 
творчих наробок, тощо. Змінюється і підхід «влада 
у тих, хто досяг успіху в житті», адже за креативної 
економіки, не важлива кількість грошей чи бренд 
одягу, головним є нестандартність.

По-друге, стикаємось з креативною економікою 
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як наслідком концепції третьої хвилі, суспільства 
споживання за Ж. Бодрійяра, в даному випадку 
справжність світу як ідеологічний сенс змінює свій 
формат і наявні симулякри видозмінюються [7]. Си-
муляція є предметом, який замінив оригінальний 
витвір, виробничі технології не дозволяють зробити 
оцінки справжності, і як наслідок попит на продукт 
або послугу яка не має повторів, або не можлива до 
розповсюдження стає цінним. Звідси попит на автен-
тичний одяг як цінний товар, і перехід від костюмів 
до джинсів у високих кабінетах. Симуляція викликає 
тугу за справжнім – це синдром «КАТЕРІВ», який 
викликає бажання повернути ідентичність – травма-
тичне бажання. Як приклад, в політиці реакцією на 
симуляцію є радикалізм, загострення тарйбалізму, 
традиціоналізму, ультраконсерватизму, і всі ці про-
екти також стають елементами ринку. В мистецтвоз-
навстві є таке поняття: «екзот», це назва автентично-
го товару у практиках мультикультуралізму.  За Н. 
Бурріо: це симулякри етнічних традицій, що задо-
вольняють бажання справжнього, оскільки удають 
його [8]. Екзоти також симулятивні. 

Відчутні зміни у соціальних відносинах за Е. Гі-
денсом, адже знання, як наслідок постіндустріально-
го розвитку перенаситили світ, знання є доступними 
для кожного, і саме неповторне уміння чогось, що не 
можна скопіювати, а також уміння продукувати кре-
ативність - і стає переходом до креативної економіки 
[10]. З.Бауман «плинна сучасність» як раз і є осно-
вою креативної економіки [4]. Основні поняття, які 
характеризують життя людей («індивидуальність», 
«свобода», «час/простір», «суспільство» і «праця») і 
є тими складовими, які переросли в реалізацію кре-
ативності. Саме близькість до невизначеності і є та 
основа, яка б могла бути в основі креативної еконо-
міки соціального змісту.

По-третє, проблема переживань за економікою 
переживання на період креативної економіки вихо-
дить зі зміною критеріїв [2]. Як зовнішні так і вну-
трішні орієнтири змиваються чітким розумінням або 
масовий продукт, або креативність (у споживанні, у 
самому товарі/послузі, у процесі тощо). Наявність 
спеціалісти з емоційної комунікації стають більш 
доступними, стає модним спробувати себе в цьому 
напрямі без обмежень в галузі чи напрямі. Набу-
ває популярності за рахунок розвитку соціальних 
мереж, коли психофізична реальність переходить в 
віртуальну, а щоденні практики, як емоційна дія, від-
відування музеїв, театрів, прослуховування музики 
змінились на 3д формат віртуальності, і мають інші 
запити від виробника емоцій.

В четверте, є підхід до креативної економіки від 
критичної теорії. Звільнення від брендів, питання 

свободи вибору [13], боротьба класів, плинність, 
інакшість [1], як суспільство споживання змінює 
свою форму і за рахунок інформатизації переходить 
до суто економічної складової. Соціальна складова 
споживання знаків призводить до соціальних актив-
ностей і впливає на споживання, яке не зовсім при-
таманне до вияву творчості, проте викликає потребу 
в іншому. 

Основна позиція скептиків: креативна економіка 
є наслідком бажання бізнесу підпорядкувати собі 
сферу мистецтва, щоб остання слугувала інструмен-
том для просування управлінських задач. Мається 
на увазі не про незалежний твір, який можна реалі-
зувати, інвестувавши в оригінальний проект, а про 
першопочаткову творчість відповідно до вимог рин-
ку, коли створюється не твір, а так званий «концепт» 
(твір, який, на думку інвестора, містить цікавинку, 
яку можна перетворити на бренд).

Суть даного є те, що випадає з концепту, не є 
трендовим, не є цікавим, незалежно від цінності, бо 
цінності розсіюються в симуляції. Митець, заклю-
чаючи договір, ставлячи на творі підпис, отримую-
чи патент, одразу потрапляє в ракове тіло машини 
бажань [12]. Арт-критика, як така, в економіці від-
сутня, частково присутня арт-журналістика (описи 
замість експертних оцінок, бо немає оцінок там, де 
втрачені цінності естетичного ґатунку). Так спон-
сорство наступає на митця і витісняє його, стаючи 
самоціллю [13]. 

В п’яте, концепції креативного класу [15], яка є 
з однієї сторони посібником для управлінців опи-
суючи специфіку роботи зі співробітниками та мо-
тивацією, а з іншої дуже чітко виділяє креативність 
та індивідуалізм працівників різного рівня та типу 
роботи. Коли культура як характеристика людини 
постає на перший план.

А от питання культурних змін як рівень суспіль-
ного розвитку виходячи з оцінки культурних чинни-
ків у форматі інституту культурних змін являє собою 
менеджерський аспект [11]. Це розгляд економіки 
вільного ринку на основі знання їх культурних кодів, 
емоцій, архетипів, які можна змінювати через сим-
воли. 

Розглянувши дані шість груп теорій, зробимо 
спробу їх систематизувати.   (Таблиця 1) Соціологіч-
ною за змістом є перша група, суспільними та ча-
стково естетичними є друга. Третя та п’ята групи є 
економічними як з позиції маркетингу так і класич-
ної економічної теорії. Четверта – політологічна. З їх 
синтезу маємо міждисциплінарний характер дискур-
су креативної економіки, який і будемо розглядати 
виходячи з сутності культурології.
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Таблиця 1
Аспекти теорій культурології з точки зору проблем креативної економіки.

Теорія: Автори: Аспекти:

постіндустріального су-
спільства

Дж. Гелбрейт, Е. Тофлер, З. Бже-
зинський, Д. Белл

Соціологічний, економічний, філософ-
ський, історичний

третьої хвилі Н. Буріо, Ж. Бодрійяр, З. Бауман, 
Е. Гіденс, С. Хантінгтон

Соціальний, етичний, антропологічний, 
естетичний, етичний

економіки відчуття Г. Шульце Філософський, естетичний

критична Н. Кляйн, С. Жижек, З. Бауман Економічний, психоаналітичний, культу-
рологічний, політологічний

креативного класу Р. Флоріда Політологічний,
управлінський

культурних змін М. Грондон Політологічний

Концепція креативної̈ економіки сформувалась 
як «формування сучасного міждисциплінарного 
знання, що ґрунтується на підставі філософських, 
економічних, соціологічних, політологічних і геогра-
фічних досліджень й  спрямовано на пошук механіз-
мів практичного упровадження в якості ключового 
чинника забезпечення сталого розвитку глобальної  
економіки» [11].

Суспільні та поведінкові, гуманітарні науки до-
сить розгалужені і мають свої відмінності та су-
міжності. Креативна економіка в межах цих наук 
розглянута не рівномірно. Як правило, креативну 
економіку розглядають позиції економіки, приділя-
ючи креативній складовій меншу увагу, і розгляда-
ючи креативність як творчість, не зазначаючи гума-
нітарну складову даного феномену. Наприклад «…
основою такої  економіки стають креативні активи, 

за рахунок яких відбуваються економічне зростання 
і розвиток» [14, с. 37-39]. 

Креативна економіка є сформованим терміном, за 
змістом який можна згрупувати за двома напрямами.

1) креативна економіка як будь-яка економіка ви-
робництва і реалізації культурної продукції, резуль-
татів творчості (за предметом обміну);

2) креативна економіка як символічне, заснова-
не на економічній складовій (брендинг, реклама), як 
споживання певної продукції, включаючи творчість 
в якості «твору» і смислу (за характером).

Враховуючи, що під креативною складовою може 
розумітися декілька видів визначень. Аби надати де-
фініцію значення терміну «креативний» розглянемо 
обидва напрями з урахуванням аспектів теорій куль-
турології як вияву креативної економіки табл.1 і на-
ведемо їх в таблиці 2.

Таблиця 2
Креативна економіка за аспектами теорій культурології.

Теорія: Аспекти:
Значення 
«КРЕАТИВНА ЕКОНОМІКА»:

постіндустріального суспільства культурологічний Економіка знань
трєтьої хвилі соціальний Економіка індивідуальності
економіки відчуття філософський Економіка переживання 
критична економічний Економіка ідеології
креативного класу політологічний Економіка спонсорства
культурних змін політологічний Економіка геополітики 

Креативна економіка як концептуальне поле нага-
дує саму культурологію як вияв фрагментарності та 
інтегративності одночасно. Вона також нагадує риз-
му – постмодерне поле невизначеності і ковзання. І 
вона нагадує транс культуру – момент перехресного 
моделювання ідентичності суб’єкта на основі синте-
зу культур і локальностей.

Фактично креативна економіка як складова ново-

го формату економіки являє собою результат еволю-
ції розвитку економіки знань зарахунок появи креа-
тивної  складової  в ній. З розгляду гуманітарних наук, 
характеристика креативності стає ключовим в розу-
мінні креативної економіки, і тут треба розділити ха-
рактеристики, які можуть бути розглянуті. Філософ-
ський аспект креативності, це передусім економіка 
переживань; соціальний - економіка індивідуально-
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сті; а культурологічний - економіка знань; політоло-
гічний - економіка спонсорства та геополітики.

У зазначеному дослідженні здійснено спробу 
аналізу креативної економіки з позиції суміжних 
наук. Сформульована концепція, що креативна еко-
номіка є виключно різновидом економіки супере-
чить вивченому матеріалу. За постіндустріальними 
теоріями чітко прослідковується напрям, за яким 
формується підхід до визначення та характеристики 
креативної економіки, що дало можливість зробити 
спробу синтезу міждисциплінарного характер у дис-
курсу креативної економіки, який розглянуто вихо-
дячи з сутності культурології. 
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